

把爱的阳光洒进市民心中

——西秀区北街办事处、开发区西航办事处构建和谐社区专访

·本报记者 岳德彬·

采访心得:城市和谐,是城市经济社会发展的基础,是城市居民和地方党政的共同愿望。城市怎样才能和谐?和谐的必需因素很多,这里面有一个灵魂性的因素——“爱”。只要作为城市最小细胞的每一个居民能付出爱,只要地方党政和每一个国家公职人员能付出爱,何愁社区不能和谐?何愁城市不能和谐?何愁社会不能和谐?

“我这个侄儿,胜过许多人家的亲生儿子!”

安顺开发区西航办事处玉龙社区低保户吴哲民已91岁高龄,其妻王敏贤也已87岁高龄。他们没有儿女,吴老已有些糊涂,王老两次摔折股骨已半瘫。可这两位老人却生活得很愉快,这是为什么?社区和地方上为他们办了“低保”,经常送米、送油、送菜、送衣被,嘘寒问暖,排忧解难。尤其是,他们有一个好侄儿。侄儿王冲俊50多岁了,是一个乐于助人的有爱心的,何况是对自己的姑母姑爹。姑母姑爹住在“大世界”后街一间不足20平米的旧房里,二楼,姑母摔瘫后,王冲俊将自己两室一厅的住房让给老人住,这是一楼,给两位老人以方便。他每天从近一公里的地方将饭菜送来,一日三餐,常年风雨无阻。姑母摔折股骨的最初,卧床不起,他特意在姑母的病床下挖了一个洞,床下放一个大盆,以防偶有疏忽时,姑母好大小便。他亲自为姑母擦洗身子、揩屁股。由于没有医保,两位老人生病,除了地方上照顾,都是他掏钱给老人看病。日



有了工作后的王顺祥夫妇(中、右二)向办事处负责人和社区干部高兴地讲述家庭生活的新变化。

活、看病等等,是需要一笔开销的,而王冲俊也并不宽余。王老眼里噙着泪水对记者说“我这个侄儿,胜过许多人家的亲生儿子!”。王冲俊说得好“社会需要爱心”。社区里“利安栋”的杨兴荣,母亲80多岁了,他的妻子潘胜琼30多年来对婆婆关心备至,没有一声怨言,婆婆瘫痪后,她更是无微不至,洗脸、洗脚、端茶送水,丈夫夸她“爱婆婆”,街坊邻里称赞她家是一个“爱心和谐家庭”。诸如此类的例子,区西航办事处的社区里不胜枚举。西航办十分重视在社区居民中提倡爱心,认为这是社区和谐的起跑线。

一个有爱心的人,他把爱心奉献给亲人,这个家庭就和谐;一个一个的家庭和谐了,这个社区就和谐;一个一个的社区和谐了,城市就和谐,社会就和谐。

我们这些共产党的官,就是要真心实意爱人民

近两年来,西秀区北街办事处着力于对市民和干部职工的爱心培养,办事处“以个人带动家庭,以家庭带动小区,以小区带动社区,以先进带动落后”创建和谐“五新”社区的作法,取得显著效果。不少社区居民主动参与到维护社会治安、保护环境卫生、“整脏治乱”、抗震救灾捐款、抗洪抢险、禁毒等各项活动中,为社会和谐作出了贡献。

城市和谐需要两条平行线。作为城市最小细胞的市民向城市向社会付出的爱,是平行线的下线;地方党政和国家公职人员向人民群众付出的爱,是平行线的上线。

北办辖区在贯城河改造、北大街拆迁的范围中,做好群众工作,疏导群众情绪,至关重要。工作千头万绪,首先要为群众献爱心,办实事。北街办事处辖区西水关三栋一层外墙,有一长串违章自建的小平房,封住了排污管道。粪水浸进了几户人家,要疏通排污管道,必须在小平房内撬开地板施工。但小平房的人家却不予配合,此事反映到有关部门,长期得不到解决。事情反映到北办,通过动之以情,晓之以理,事情很快解决了。当北办主任张建去检查时,被粪水困扰已久的一位老人,泪花闪闪,千恩万谢。辖区白菜园巷8号的王顺祥,妻大敏夫妇,双双下岗,不仅没有收入,还得交社保金,生活非常困难。北办领导和前进社区多方奔走,为王顺祥在河道管理处找到了一份固定岗位,妻大敏也得到一份保洁工作,两人每月收入有八、九百元,一家四口的生活有了着落。辖区儒林路有几个年代久远的破旧院落,里面拥塞着不少人家。这里是历史文化街区,房屋的改造怎么样,还有待规划。房屋破旧,存在安全隐患,办事处对此事一直揪着心,为这里制定了紧急疏散预案,区领导和办事处常来察看并为他们排忧解难,奉献爱心,住户们很感动,理解并积极配合地方党政的工作。

2007年,北办建立了下岗失业人员、城镇失业人员、外出务工人员、劳动力用工信息“爱心台帐”。在上级有关部门的支持下,对失业人员进行计算机、家政服务、烹饪、驾驶等方面的培训。城镇新增就业822人,完成全年任务的105.38%,其中,“4050”人员再就业98人,占全年任务的326.67%。他们把扶贫济困、抗雪凝、抗洪救灾、人民调解、帮教等与群众生活息息相关的工作做得实,做得细。在上级对该办所作的民意调查中,群众满意度达98%。2007年至今,没有重大上访事件和群体性事件发生。

群众利益无小事,群众情绪是社会和谐的温度计。北办党委书记张健荣说,我们这些共产党的官,就是要真心实意爱人民。

经济发展是社会和谐的基础

社会和谐,以“爱”为灵魂的两条平行线必不可少。经济发展,又是社会和谐的基础。

辖区警力和巡逻队、治安人员总是有限的。“衣食足而礼仪兴”,富裕的人越多,生活有保障的人越多,社会就会更和谐。北办正在着力打造茶叶专业市场、中药材批发市场、古玩收藏品市场和贯城河休闲旅游文化带,招商引资,发展经济,为无业的市民谋出路。在选址时,把社会治安的因素结合起来。在四官桥旁边,有一段路,存在治安隐患,在这里建一个劳务市场,来往的人多了,不安全的因素就会减少。在若飞大道与贯城河之间,有一条200米长的小巷,这里很幽僻,且道路凹凸不平,但又是许多人的必经之地,安全隐患大。根据以经济发展促进社会和谐的理念,把这里作为招商引资的地点。通过努力,已有一位商家答应将公司建在这里,且愿意硬化道路,建一个公厕。有了公司,有了公司的门卫保安,过往行人的安全性就大了。北办还将同有关方面在这里设一个治安岗亭。茶叶专业批发市场安顺茶城地段,在没有建茶城之前,也是治安隐患较大的地方,建茶城后,如今热闹了,市场已入住商户53户,预定铺面入住商户21户。辖区一位市民说:“这些大大小小的事情,让我们深深感受到党和政府对群众的爱心”。

社会和谐,需要经济发展,经济发展,促进社会和谐,经济发展,社会和谐,终归是为人民谋幸福。经济发展的灵魂,同样是一个“爱”字。

把爱的阳光洒进市民心中。

深度·关注

公开细节 释疑解惑

贵州瓮安群体事件、上海闸北袭警案公布「焦点」详情

·新华社记者 杨金志 刘升·

贵州瓮安事件: 李树芬确系溺水身亡

贵州瓮安女中学生李树芬遗体第三次尸检已全部完成,鉴定结论仍是溺水死亡。7月9日,法医专家组负责人屈剑平一一详解了女中学生死因之谜。

屈剑平介绍,经过DNA检验,未从其体内检出人的精斑及男性DNA分型。同时,经过探查表明,李树芬仍为处女,生前未发生过性行为或受过性侵害。李树芬内脏体表完好,没有发现遭受暴力侵害时可能留下的搏斗伤和抵抗伤。

屈剑平说,尸检表明死者遗体具有明显的溺水窒息征象:“双肺膨胀肿胀,双肺门缘超过锁中线;鼻腔外见白色絮状泡沫。”

上述征象属于典型的水性肺气肿,即在活着的状态下坠入水中,水被吸进呼吸道后与肺里分泌的大量黏液及空气相混合,形成一种非常稳定的泡沫,通常不易消散,会较长时间附着在口鼻部。如果是死后被投入水中,是不可能出现上述特征的。

法医专家所公布的大量技术细节,也许不是每个人都能看懂,但公布细节依然十分必要。瓮安群体事件的发生,一个重要原因是有关李树芬死因的虚假信息四起,而当地党委政府部门又没有及时澄清。公布尸检细节,对于澄清流言、还原真相、稳定人心十分必要。

闸北袭警案: 杨佳对警方执法不满而作案

7月7日,上海市公安局公布致7月1日导致6死4伤的闸北袭警案案发原因:犯罪嫌疑人杨佳2007年10月短期来沪期间,曾被闸北警方盘查并询问。杨佳此后多次投诉,并向公安机关提出相关赔偿要求未果后制造了这一惨案。

上海警方表示,2007年10月5日20时30分许,杨佳骑一辆无牌无证的自行车途经闸北区芷江西路普善路口时,被闸北分局巡逻民警盘查。因其拒绝出示身份证件和所骑自行车来源证明,造成市民围观,影响交通,杨佳随即被带至派出所作进一步调查。在警局接受了约6个小时的盘问后,待警方查清其真实身份并确定自行车系租用等情况后,杨于6日凌晨2时30分许被闸北警方予以放行。

上海警方透露,专案组专门调取了2007年10月5日有关民警盘查工作时所携录音笔及派出所监控录像的音像资料,发现杨佳在接受盘查时拒绝配合民警工作,辱骂民警,并不断拨打投诉电话遭到民警殴打。警方还在新闻发布会上公布了民警执法现场的录音。

对于有流言称“杨佳在警局接受盘查期间被打成丧失生育功能”,上海警方透露“此说法纯属谣传”,并表示涉嫌散布谣言的苏州籍犯罪嫌疑人郑某已被警方抓获。

开发区警方牵手军工企业 整治周边治安秩序

本报讯 7月11日,开发区公安分局召开军工企业整治周边治安秩序座谈会,该区内的各军工企业主管领导、保卫部长参加此次座谈会。

当天下午,来自辖区内双阳厂、安吉厂等军工企业主管领导,保卫部长在分局领导的组织下,学习了《公安机关监督检查企业事业单位内部治安保卫工作规定》,各军工企业参会代表,对整治周边治安秩序提出了意见和建议,分局领导认真听取代表们的建议和意见,并相互对此进行

沟通和交流,促进整治周边治安秩序的稳步推进。营造良好社会治安环境。

通过召开此次座谈会,使公安机关的工作作风得到改变,更好的服务社会、服务群众,为周边厂矿、农村创造良好的稳定治安环境,对公安工作提建议,采取请进来,走出去的方式,广泛开展走访调查居民、村寨、厂矿等广大群众,并采取发放调查问卷形式,了解对公安工作的意见和建议。

(王璐璐 刘祖彬 本报记者 袁源)

西秀公安分局缴获毒品1380克

本报讯 西秀公安分局禁毒大队7月12日在关岭断桥收费站附近破获一起跨省特大贩毒案,缴获毒品海洛因1380克,抓获毒品犯罪嫌疑人1人。

西秀公安分局禁毒大队在过去侦查的基础上,进一步加快了对在侦毒品专案的侦破力度。在市有关部门的大力支持下,7月11日,准确掌握了在侦对象“胡某某已在云南购得大批毒品海洛因,不日将驾车带海洛因回安顺贩卖”的重要情报,当案件进展到关键时刻,全队侦察员放弃周末休息时间,主动加班加点的工作,大队即制定破案措施,安排侦察员对相关人员及其住所进行昼夜守候。

7月12日,为抓住破案战机,大队适时调整破案措施,决定将侦查阵地前移,将侦查前哨组和守候抓捕组分别前移至关岭断桥收费站和该收费站前(往兴义方向)5公里处,酷暑挡不住侦察员们的破案激情,经数小时的严防守候,前哨组报告“发现目标,正在守候抓捕组所在方向驶来”,数分钟后,目标车被守候抓捕组截获,自驾车的犯罪嫌疑人胡某被抓获,当场从该车后排座查获藏匿的原装海洛因四块,净重1380克,缴获运毒车一辆。

目前,犯罪嫌疑人胡某已被刑事拘留,案件正在进一步审理中。(陈卫东)

“绿色奥运”为未来中国环保建设树立标杆

·新华社记者 顾瑞珍 张森森·

用电空中取,用水天上来,用热地下寻……在北京奥运场馆建设中处处体现了节能环保的绿色理念。

“连奥运馆地面的砖,都充分考虑雨水的渗透性!”北京奥组委工程和环境部副部长余小萱在给记者介绍北京奥运场馆中的绿色环保技术时,忍不住自豪地加了一句。

“这次奥运工程建设可以说是我们各项环保新技术应用的大全。在奥运历史上,这么多项新技术同时使用在奥运场馆中,可能还尚属首次。”余小萱说。

据了解,北京奥组委专门成立了“三大理念工作组”,通过6年多的努力,有625项新技术体现了绿色奥运、科技奥运和人文奥运的理念。其中体现绿色奥运的技术就有358项,大体上分为3个方向:水资源保护为121项,新能源利用项目69项,节能技术168项。

“这些新技术使用的种类、数量和规模都是空前的,一定会对我们的环保事业起到催化剂的作用。”余小萱语气中充满自信。

作为北京奥运会提出的重要理念之一,“绿色奥运”一直是北京奥运会筹备工作中追求的重要目标。为了兑现北京在申办2008年奥运会时向全世界作出“绿色奥运”的庄严承诺,北京在几年来的筹备工作中一直坚持奥运筹备与环境的协调发展,把绿色奥运理念渗透到奥运会筹办和场馆建设的各个环节中去。

北京是个缺水的城市,对水的节约、循环利用成为本次奥运场馆建设中最为优先考虑的问题。由于采用雨水水采集、污水处理及再生利用等技术,使得奥运场馆区多年平均雨水综合利用率达到80%。作为国家游泳中心的“水立方”,就能通过雨水系统自动补充到场馆水体,加上场馆本身的中水处理系统,如此大规模的游泳场馆,就基本可以实现污水的“零排放”。

采用太阳能、风能和地热等绿色能源技术,使北京奥运场馆绿色能源提供比例高达26%以上,北京奥运场

馆成为世界上利用太阳能发电量最多的建筑群之一,太阳能发电系统已在国家体育馆等七个奥运场馆中得到应用,年发电量达58万千瓦时,相当于北京市近万人口一年的生活消费用电量,仅此一项就可减少二氧化碳排放量570吨。

除了北京,作为奥运会分赛区的青岛、天津、秦皇岛等城市在推进建设“绿色奥运”的过程中也注重细节。青岛奥帆中心建立了全国第一个海水源热泵应用示范工程,采用了太阳能热水系统、风能和太阳能路灯、中水回用系统等先进的绿色环保技术;为了保障奥运花卉的使用,天津早在去年10月就进行了为期1个月的花卉“上街”试验,为“奥运花卉”在今年8月绽放提供参考和借鉴;秦皇岛大力推进北戴河湿地恢复工程,确保奥运会足球比赛在绿色清新的环境中进行。

诸如此类的细节建设还有很多。奥运会期间,北京禁止土方挖掘、水泥搅拌和混凝土浇筑等易产生扬尘的施工;奥林匹克中心区还将全部使用高效节能的电动和氢燃料的环保车;严格控制用挥发性材料进行的室内装修。

余小萱说,奥运会筹备的7年,也是北京环境改善软硬兼施的7年,“硬”指的是大家都看得到的,比如空气、水、固废等方面的改善,“软”是指公众的环境意识的提高。

通过本次奥运的大型场馆建设,我国显然积累了大量绿色环保理念和操作技术。有大量中外的设计、建筑、施工、研究等多个部门的企业参与,其积累的大量新技术、新经验,无疑将为中国未来“绿色环保”理念的推广,奠定坚实基础。

北京奥运的场馆建设已告一段落,一个绿色环保的中国正在大步继续前行。正如余小萱所言,奥运场馆建设中应用的绿色环保的技术,为中国未来乃至国际社会,特别是为北京的环保城市建设,将起到标志性作用。

社会资讯

北京每天13万余人接受地铁安检

自6月29日北京轨道交通实施安检以来,15天内共检查199万余人,相当于每天13.26万余人接受地铁安检,查出禁带品3400余件,39人因携带管制刀具等禁带物品被治安拘留。北京警方13日发布地铁安检数据,提示大家乘坐公共交通工具时尽量不要携带刀具和易燃品。

据北京市公安局公共交通安全保卫总队警官刘勇介绍,90%以上的乘客能主动配合自觉接受安全检查,特别是外籍乘客,他们会主动把大件行李放到安检机上。在乘客主动配合的情况下,行李经过X光机检查仅需20秒。

记者13日上午在地铁5号线东单地铁站东北口看到,来往乘客在安检员的引导下,正顺序接受安全检查。这里靠近王府井,外地游客较多。“为了安全牺牲1-2分钟,我可以接受。”云南导游单倩薇告诉记者,“我们旅行团的成员也很支持。”单倩薇的背包不仅经过了X光机检查,还接受了安检员的开包检查,整个过程不到1分钟。

刘勇说,在检查出的3400余件禁带物品中,易燃品占90%,尤其是生活易燃品如油漆、白酒和稀释剂等,半个月来有2000多人因为携带这类物品而被劝离地铁,改乘其他交通工具。此外,携带生活刀类和工具刀的乘客也很多。警方提示,乘客选择公共交通工具时,携带白酒等易燃生活品应不超过2千克。警方对刀具将严格按照管制刀具认定标准进行查收,因此请大家尽量避免携带刀具乘车。

此外,乘客携带液体饮料进站时,按要求安检员需要辨明物质,其中最简单的方法就是试喝一口,因此希望大家主动配合。记者在现场看到,很多手拿饮料的乘客会主动在安检员面前开盖试喝,这样能提高安全检查的效率和人员通过速度。

一些乘客担心在早晚高峰时安检会造成地铁站拥挤。然而记者了解到,地铁安检员和警方都经过了专门的训练,对大客流如何疏散和安检都有周密的应对措施。安检启动半月以来日均检查人数仅为13.26万余人,与目前日均地铁客流量340万人次相比,检查率不到百分之四,影响有限。

警方介绍说,目前X光机主要检查大件行李,安检员负责检查小包,安检员发现可疑物品后,及时报告民警,采取相应的处置措施。部分安检口还配备了警犬搜嗅爆炸物品和毒品。民警提示乘客安检结束后应尽快离开,不要逗留和围观,也不要带食品或其他物品逗引警犬。

成品粮油价格继续持平 大部分蔬菜品种价格保持稳定

据新华社全国农产品和农资价格行情系统监测,7月13日,全国成品粮价格继续持平;大部分蔬菜品种价格保持稳定,但西北地区、四川部分城市蔬菜价格涨幅较大。全国鸡蛋均价平稳,东北地区鸡蛋价格继续微幅下降,其中黑龙江鲜鸡蛋均价跌至2.84元/斤,大大低于全国均价。

监测的4种成品粮全国均价已连续一周持平。监测的7种食用植物油全国均价变化不大,甘肃陇南的纯花生油、纯菜籽油、纯大豆油价格分别下降6.5%、10.8%、18.5%,为每桶(5升)129元、83元和75元。

全国大部分蔬菜品种价格保持稳定,少数蔬菜价格微幅变动,变化幅度均在3%以内。西北地区因货源短缺,进货提高等因素,部分蔬菜价格上涨明显,涨幅在33.3%-100%之间。另外,因供应量变化,四川部分城市蔬菜价格变动较大,且价格上涨的居多。阿坝的油菜、生菜,内江的豆角、茄子、白萝卜,遂宁的芹菜、茄子,乐山的大白菜、豆角,雅安的豆角价格上涨幅度在33.3%-60%之间;德阳的黄瓜、青椒价格分别下降44.4%、33.3%,均为1元/斤。

普通鲜鸡蛋全国均价持平,为3.76元/斤。近一个月来鲜鸡蛋价格变化均在每斤0.04元以内。从区域来看,东北地区鸡蛋价格继续微幅下降,其中黑龙江鲜鸡蛋均价跌至2.84元/斤,大大低于全国均价,为全国最低;而西南地区鸡蛋价格明显高于全国均价,为4.43元/斤。

袋装纯牛奶、全脂原味酸奶全国均价持平,分别为每袋(250毫升)1.81元和每盒(100克)1.34元。其中袋装纯牛奶价格已连续5天持平,全脂原味酸奶价格已连续持平12天。

1000名大学生志愿者 到达四川效力灾区重建

由团中央、教育部、财政部、人力资源和社会保障部共同组织招募的1000名“抗震救灾专项行动”大学生志愿者13日到达四川,经过14日一天的集中培训后,15日将分头奔赴各受灾区县参与灾区重建,服务时间一年。

参与灾区重建,服务时间一年。志愿者们赴川报到现场的共青团四川省委工作人员统计,这1000人中,以会计学、资源环境与城市管理、土木工程、医学、心理学等灾区需要的专业毕业生为主。其中有博士2人、已毕业及在读的硕士研究生91人,其他的均为具有本科学历;党员427人、预备党员19人,其余全部是共青团员。在他们中,很多人放弃了已经联系好的工作,有的放弃了考研,有的还放弃了出国留学、出国就业的机会。

即将奔赴四川省汉源县的武汉理工大学道路、桥梁与渡河工程专业研究生秦豹,在考上研究生时已在武汉市交委质检站找到了工作,单位破例允许他边工作边读书,一直家境贫寒的他终于有了较稳定的收入。被录取为“抗震救灾专项行动”志愿者后,他面临着失去工作的危险,所幸单位再次给他办理了“停薪留职”的手续。他说:“我什么都不图,只想为灾区人民做点事。同时,更好地感受和学习灾区人民不被大灾压垮的坚强精神,在艰苦的环境中更好地磨砺自己!”

共青团四川省委志愿者工作部部长江海介绍,到达四川的这1000名抗震救灾志愿者是在“大学生志愿服务西部计划”基础上增加招募的。原计划招募1090人,全国共有19000多人踊跃报名,争着要到祖国和人民最需要的地方去。最终录取1150人。另有150人被分配到甘肃、陕西、重庆等灾区。同时,四川省大学生志愿服务西部计划招募的1521名大学生毕业生,绝大部分也将服务于各受灾区县。

(本栏据新华社)